
 

 

Összefogással könnyebb – bemutatkozik 

a MACSE Jász-Nagykun-Szolnok megyei csoportja 

 

Megyénk a családtörténeti kutatások terén különleges hagyományokkal büszkélkedhet. Tudomásunk  

szerint az országban elsőként Mezőtúron alakult klubszerűen működő csoport a téma iránt érdeklődőkből 

2009 szeptemberében. Ezt nemsokára követte a szolnoki Aba-Novák Agóra Kulturális Központ (ANAKK) 

kebelén belül működő Családkutató Klub. A megalakulással önmagában nem is lehetne hivalkodni, ha a két  

társaság számos eredményt felmutatva nem működne együtt azóta is töretlenül: előadások, kiállítások, 

konferenciák, szakmai utak, felsorolhatatlanul sok program jelzi az itt végzett munka komolyságát.  

 

 

Ilyen előzmények után merült fel 

az a gondolat, hogy a Magyar  

Családtörténet-kutató Egyesület 

kezdeményezésére hozzunk létre 

egy kisebb megyei szintű csopor-

tot a térségben lakó vagy itteni  

gyökerekkel rendelkező család- és 

helytörténet-kutatók egymás  

közötti kapcsolattartásának, a  

helyi ismeretek megosztásának és 

a szakmai segítség áramlásának 

megkönnyítése.  

Szerencsére senki sem tekintette 

konkurenciának a kezdeménye-

zést, rögtön lelkes támogatókra 

találtunk: az ANAKK igazgatója  

helyet ajánlott az összejövetele-

inknek, a Családkutató Klub meg-

hívott bennünket az előadásaikra. 

A megyei levéltár vezetője pedig 

kezdetnek egy ismerkedő levéltári 

látogatást1 ajánlott, hogy a későb-

biek során bátrabban jelentkez-

zünk egyéni kutatásra, s egyúttal 

                                                           
1 A levéltár-látogatás időközben 2022. október 21-én megvalósult (szerk.). 

invitáltak a szeptember 13-i Levél-

tári Napra is. 

A helyi csoport megalakításához 

kezdetként a toborzó felhívást a 

térségben címmel rendelkező 

egyesületi tagok kapták meg azzal 

a megjegyzéssel, hogy a belépés-

nek nem feltétele a MACSE tagság. 

A tizennégy jelentkező között  

örömünkre voltak korábban már 

elismertséget szerzett kutatók is. 

Ezek után csatlakozott a mezőtúri 

társaság egy része. Ők leginkább 

helytörténeti témákat igyekeznek 

feldolgozni, de természetesen ki-ki 

folytatja a már korábban szép 

eredményeket felmutató család-

történet-kutatását is. Legutóbbi, 

szeptember 16-i összejövetelün-

kön újabb kutatókkal gyarapodott 

csapatunk. 

Azt már a szervezések elindulá-

sánál tudni lehetett, hogy ezek a 

MACSE csoportok a helyi érdek-

lődők kívánságainak megfelelően 

különfélék lesznek. Az igények  

felmérésére egy kérdőívet állítot-

tunk össze, kikérve a jelentkezők 

véleményét, mivel foglalkoznának 

szívesen. Az eddig beérkező vála-

szokból kitűnik, hogy legtöbben az 
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előadásai iránt érdeklődnek. Ezen 

túl a közös, egymást segítő  

kutatást említették, és család- és 

helytörténeti sétákon, kirándulá-

sokon vennének részt leginkább. A 

jövőbeni programok alakításához  

kíváncsian várjuk a további, akár  

konkrétabb jelzéseket.  

A minket érintő híreket elektro-

nikus levélben és a meglévő  

„Családkutatók klubja Szolnokon” 

Facebook-csoporton keresztül 

közvetítjük a tagok felé.  

Ahogy az előzőekből kiderült,  

a mezőtúri családkutatók nagy  

hagyománnyal bírnak. A csatlako-

zási felhívásra mindjárt egy prog-

ramajánlattal jelentkeztek: meg-

szerveztek egy szakmai utat  

Gyomaendrődre, amelyre meghív-

ták a megyei csoport többi tagját. 

Az esemény jó alkalmat nyújtott 

az ismerkedésre. Ez alkalommal 

többen csatlakoztak hozzánk az 

öcsödi hagyományőrzők közül is. 

A kirándulás fő programja volt  

a Kner Nyomdaipari Múzeum  

hazánkban egyedülálló nyomdá-

szati és családtörténeti gyűjtemé-

nyének megtekintése, mely a  

cégalapító Kner Izidor Imre fiának 

egykori lakóházában lett  

elhelyezve. Beinschróth Károly 

széleskörű szakma elméleti és 

gyakorlati tudásával, a família  

ismerőjeként és tisztelőjeként  

mutatta be csoportunknak a Kner 

család tagjainak munkásságát  

és a nyomda történetét az 1882-es  

indulástól napjainkig. 

Láthattuk a színes képek előállí-

tásának folyamatát, a könyv- 

készítés részleteit, az ipari  

gépeket, melyek jelenleg is műkö-

dőképesek. Az egykor itt készült 

könyvek, egyéb kiadványok, 

nyomtatványok sora látható  

a kiállításon. 

Tanulmányozhattuk a Kner Sala-

monnal kezdődő családfát: három 

gyermeke született, közülük a  

Sámuel nevű középső fiú költözött 

Gyomára, ezzel vette kezdetét  

a család itteni története. Tárlat-

vezetőnk kiemelte, hogy a város 

rendkívül sokat köszönhet a Kner 

családnak: általuk indult el és lett 

folyamatos a település gazdasági 

fejlődése, iparosodása, polgáro-

sodása, fellendült társasági élete. 

A helyi lakosok ma is hálával  

emlékeznek arra, hogy a hajdani  

 

munkaadók milyen emberségesek 

voltak. Messzemenően elismerték 

dolgozóikat, megbecsülték mun-

kájukat és támogatták a szak- 

szervezet létrejöttét is. 

A hangulatos ebédet követő 

helytörténeti sétánk során  

Jordán Ágnes vezetésével – aki 

azóta belépett csoportunkba –  

megtekintettük Erzsébet-ligetet,  

a város patinás épületeit, parkjait, 

szobrait, emlékműveit.  

Programunk befejezéseként 

tiszteletünket tettük a Kner  

emlékmű előtt, amelyet a nyomda 

fennállásának 100. évfordulójára 

emeltek. Felirata Kner Izidor  

hitvallását hirdeti:  

 

"Életem értelme nem az, hogy 

nyomdász vagyok, hanem az, 

hogy szolgálok." 
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A kutatók együttműködésére ma már számos kényelmes lehetőség van, hála az informatika világának. De nem 

tudják pótolni azt az érzelmi többletet, amit a személyes találkozások adnak, melyek alkalmával alaposabban 

körül lehet járni egy-egy témát, megvitatni kutatási problémákat… A hasznosan együtt töltött idő mellett  

egyúttal mélyebb barátságok alakulnak ki. Ezért fontosak ezek a csoportok és az általuk szervezett összejöve-

telek, közös programok. 

 

További eseményekkel várjuk a közösségi élményre vágyó jelentkezőket a csoportba. 

 

Csicsman György 

(csicsmangyorgy@gmail.com)  
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